

武警福建总队龙岩支队官兵走进长汀县探访“红军长征第一村”——

汀江之畔，重温红色记忆

■刘华勋 本报记者 陈晓杰

汀江蜿蜒流淌，两岸青山叠嶂。暮秋时节，记者随武警福建总队龙岩支队官兵一同走进福建省龙岩市长汀县，探访这里的红色故事。

中复村(原钟屋村)，是我们的第一站。这里是中央红军第九军团万里长征的“零公里”处，被称作“红军长征第一村”。在美国作家埃德加·斯诺的《西行漫记》中，有这样一段描述：“从福建的最远的地方开始，一直到遥远的陕西北道路的尽头为止。”这个“福建的最远的地方”，指的就是中复村。

1934年秋，松毛岭战役结束，红九军团将士们在村里的观寿祠前举行誓师大会后，告别父老乡亲，在萧瑟秋雨中踏上漫漫长征路。中复村至今保留着当时的红军指挥所、红军街、医院等红色遗址。

在松毛岭下坡尽头的319国道边，有一座客家围屋——当年松毛岭战

役打响时，这里曾作为红军战地医院救治伤员。在院内红色历史展示区的墙壁上，有一则“女子担架队”的故事引起了记者的注意。

“当时，山高路陡，没有一处好走的路，有时候需要四五个队员翻山越岭才能把红军伤员抬回来。”红军后代、中复村义务讲解员钟鸣介绍，当时，村里的男性不是在前线打仗，就是在支前。时年19岁的蔡招生妹发动钱六妹等28位年轻妇女组成女子担架队，两人一组冒着炮火抬伤员。其他年纪大一些的妇女则帮助护理红军伤员。

如今，中复村依靠红色旅游走上振兴发展之路，蔡招生妹的小儿子，现年72岁的钟家全便在离红军战地医院旧址不到100米的地方开了一家便利店。

“母亲健在时，经常有记者来采访，不过她不愿回忆残酷的往事，很少说起

自己的事。”钟家全记得，母亲曾跟他讲，那时有个连的红军借住在她家，早上一个连的战士出去打仗，晚上只回来一个人。

为了配合红军作战，村民们踊跃护红支前，组成运输队、担架队、看护队等，和红军一起修工事、挖战壕、抬伤员、运弹药，附近几个村子都是有人出人、有粮出粮，只要红军一声招呼，村民从没有二话。

中复村观寿祠前，竖着一块刻有“红九军团长征二万五千里零公里处”的石碑。每年新兵下连，武警龙岩支队长汀中队都要组织官兵到这里举行宣誓仪式。“我们希望新战友能铭记红军长征历史，牢记我们从哪里出发，我们为什么出发。”武警龙岩支队长汀中队指导员温添荣说。

随后，记者一行来到南坑村的一处山顶。向远方眺望，一片片密林尽

收眼底，泛黄的银杏叶点缀山间，煞是好看。

南坑村党支部书记袁健告诉记者，长汀县曾是我国南方红壤区水土流失最严重的县域之一。20多年前，这里岩石裸露，荒山连片、土地贫瘠。一茬茬官兵践行“绿水青山就是金山银山”的绿色生态发展理念，积极开展植树造林活动。如今，南坑村建成占地面积2000余亩的银杏生态主题公园，入选福建省农业旅游示范项目落地地，被评为“全国文明村”。

驻守一方，造福一方。据统计，10余年来，驻军部队累计派出官兵万余人次，在长汀县植树造林3万余亩。

时间是最忠实的记录者，也是最客观的见证者。长汀县委领导表示，战火硝烟已经远去，但是红军和长汀人民鱼水情深的情感依然在口口相传、军民同心的故事仍然在延续。



装备模型、双拥文化橱窗、红色主题浮雕……深秋时节，走进贵州省剑河县，随处可见的国防元素令人耳目一新，吸引不少群众拍照留念。

剑河县是一片红色沃土，1934年，中央红军长征途经剑河期间，留下许多英雄事迹。毛主席脱下毛线衣，赠予苗族老妇人的暖心故事就发生在这里。

剑河县人武部领导介绍，今年以来，他们在加强红色遗址、革命文物保护的同时，充分利用红色资源，依托中心城区、公园广场、社区、高速公路两侧以及城市主干道，通过打造国防教育宣传角、竖起醒目的红色标语、搭建国防教育宣传栏、建起红色主题浮雕和装备模型等，在县城的各个角落都烙上红色印记，让群众随时受熏陶、处处受教育。

“没想到附近公园里还有国防教育角，让我们在家门口就能了解国防知识。”傍晚，带着家人到公园散步的居民李力说。

走进公园，醒目的国防元素吸引着来往群众的目光，不时有群众驻足脚步浏览国防教育宣传栏，了解国防建设成果。在各类武器装备模型前，家长们带着孩子和模型拍照合影，让孩子在玩乐中增长国防知识。一位母亲坦言，这样的国防教育接地气、冒热气，我和孩子都喜欢。

“教育工作就是在头脑里‘绣花’，既要找准思想‘线头’，又讲究‘慢工出细活’。”该县退役军人事务局领导介绍，除了不可移动的国防教育角，他们还以重要节假日为契机，邀请抗战老兵、优秀现役军人和退役军人，在中心城区、公园广场、社区等地，开展红色宣讲会、组织主题教育巡展活动，推动国防教育走进千家万户。

“妈妈，我长大后也要当兵，像海军叔叔一样守护祖国万里海疆！”“最美新时代革命军人”、清华大学国防生张美玉休假期间，受邀来到某社区开展红色宣讲会。现场，他讲起自己的成长故事和驰骋大洋经历，赢得台下阵阵掌声。

“我们采取系列措施让国防教育与群众‘零距离’，达到润物无声的教育效果。”剑河县人武部领导介绍，多角度全方位国防教育取得良好效果。今年下半年征兵，该县适龄青年参军入伍热情

小阵地释放大能量

■王永介 李志华

高涨，大学毕业生应征率相比去年大幅提升。

据悉，接下来，剑河县人武部将加强与地方政府沟通合作，进一步推进国防教育与城市发展建设，将国防教育更多地融入群众的日常生活。

上图：剑河县依托中心城区、公园广场、社区、高速公路两侧以及城市主干道打造各种红色标识。

王永介摄



10月14日，军旅作家胡世宗来到辽宁省军区沈阳第四离职干部休养所，结合自身两次重走长征路的经历，向工作人员深情讲述红军长征故事。

谭长俊摄

90高龄老民兵对话“90后”

■程阳群 本报记者 朱怡菡

我在现场

“时代变了，国家强大了，作为新时代民兵，你们要扛起肩上责任，立足本职岗位，用实际行动，切实为国防事业贡献力量。”秋日，安徽省肥东县民兵训练基地内，一场别开生面的民兵思想交流会正在进行。此次交流会，肥东县人武部邀请90岁高龄的老民兵刘福铭为“90后”民兵讲述自己的经历。

刘福铭的民兵故事要从1958年说起。那年，刘福铭退役返乡，担任阙集公社永强大队民兵营长。“当年，虽然生产任务很重，但我们从没在训练上打折扣。”刘福铭说，“每次训练，鸡一打鸣我们就到晒谷场集合，一起练习基本动作，如果当天生产任务结束得早，我就带着大伙去打靶……”

说话间，刘福铭拿出一个红色包裹，小心翼翼地将其打开，里面是一些老物件：几张泛黄的黑白照片、一张破损的奖状和一本代表会议纪念册。

1960年，26岁的刘福铭代表肥东县参加了全国民兵代表会议。在人民大会堂，民兵代表们受到毛主席亲切接见，并被授予一支56式半自动步枪和100发子弹。

“大家都很激动，纷纷表达决心：民兵也是兵，一定要练好本领，保家卫国！”刘福铭举起一张黑白照片介绍说，这张照片就是他和几名代表的合影。会议上获得的奖状、纪念册和代表证等，刘福铭一直珍藏至今。

从北京回来后，刘福铭参加训练

的劲头更足了。1964年他参加安徽省民兵比武大会，取得步枪精度射击二等奖、步枪对运动目标射击三等奖的好成绩。

“刘老，我们要向您报告，咱们县民兵工作的好传统，一直被传承下来。”县人武部参谋张宇航激动地说，2020年，习主席在肥东县十八联圩生态湿地蓄洪区巢湖大堤上，亲切看望慰问在防汛抗洪救灾斗争中牺牲烈士的家属、防汛抗洪一线人员、先进典型代表和参加抗洪抢险的部队官兵，肥东县10名民兵代表就在其中。近几年，肥东县民兵在全省组织的民兵比武等活动中表现优异，取得多个奖项。

“你们也是好样的，我要给你们点赞。”刘福铭爽朗的笑声响彻训练场。“今天，咱们也组织一场民兵比武，向老展示一下我们新时代民兵的好样子。”肥东县人武部领导发出号令，随即，一场民兵比武在训练基地展开。

江西省石城县

国防教育融入日常教学

本报讯 钟世平、王勇报道：“右拳从腰间猛力向前冲出，拳心向下，同时左拳收于腰际……”10月中旬，笔者来到江西省首批“少年军校”石城县第五小学采访，正赶上“兵教师”邱昌辉的军体拳教学，在场的学生们个个聚精会神，动作一丝不苟。

邱昌辉曾服役于空军某部，退役后进入南昌师范学院社会体育指导与管理专业学习。今年8月，他通过石城县教师招聘考试，成为一名“兵教师”。分到第五小学后，他了解到学校正准备在全校推广普及军体拳，于是主动请缨加入军体拳教研组。

“在中小学推广军体拳，不仅能够

强健学生们的身体，还能在孩子心底植下爱党爱国爱军的种子。”该校党支部书记、校长熊友琴介绍，为了提高军体拳教学质量，学校抽调资深教师组成军体拳教研组，会同县人武部参谋核准技术动作，并制作军体拳动作要领宣传手册，利用课余时间在学校电子大屏播放军体拳视频……

县人武部领导介绍，2018年，县第五小学被教育部评为“国防教育特色学校”。今年底，他们还将组织军体拳汇报演出，邀请驻军部队官兵现场观摩指导。下一步，他们将进一步选好用好“兵教师”，在全县中小学校园推广特色国防教育活动。



连日来，云南省曲靖市协调驻军部队官兵走进中小校园，开展国防教育进校园系列活动。图为北关小学学生在官兵指导下使用军用望远镜。

代英摄

无锡学院 打造国防教育课堂

本报讯 缪佳斌报道：近日，驻军某部官兵受邀走进无锡学院开展国防教育讲座。据了解，该校通过组建国旗护卫队、退役大学生志愿服务队，开展“国旗下”的思政课等方式，积极打造理论教学与实践相结合、“国防教育大课堂”，受到师生欢迎。

河北省石家庄市新华区 党政干部过军事日

本报讯 秦旭玮报道：10月中旬，河北省石家庄市新华区组织百余名党政机关干部，来到正定县民兵训练基地开展过军事日活动。通过参观国防教育主题展馆、观摩相关课目演示、进行轻武器实弹射击等，进一步增强地方党政干部的国防意识。

甘肃省天水市麦积区人武部 加强职工队伍建设

本报讯 刘凯报道：仲秋时节，甘肃省天水市麦积区人武部在民兵训练基地开展职工教育培训。他们通过开展岗位练兵、“微讲堂”活动、支持职工参加地方专业技术等级考试和职称评审等方式，着力激发职工队伍干事热情，切实加强职工队伍建设。

黑龙江省绥化市北林区 组织专武干部集训

本报讯 李永报道：近日，黑龙江省绥化市北林区人武部组织开展为期一周的专武干部集训。他们重点围绕国防法规、基层武装部建设、民兵整组等内容，采取理论辅导与实操训练相结合的方式授课，着力提升专武干部在武装工作中的指挥协调、组织管理能力。